



8月1日拍摄的柬埔寨奥多棉吉省的一处边境检查站。图据新华社客户端

两国围绕领土问题再起争执

柬泰将举行特别会议

为筹备柬泰边境联合委员会特别会议而召开的秘书处会议于4日上午在马来西亚吉隆坡举行，预计将持续至6日，旨在敲定特别会议的框架与议程内容。

4日，柬泰双方围绕领土问题再起争执。柬埔寨方面表示，泰国士兵当天进入柬领土。泰方回应称，柬方所指地区为泰国领土。

探讨设立监督小组进一步落实停火

马来西亚武装部队总司令穆赫德·尼扎姆4日表示，柬埔寨与泰国代表在当天举行的柬泰边境联合委员会秘书处会议中，均表达结束边境冲突的强烈意愿。

穆赫德·尼扎姆在首日会议结束后接受媒体采访时表示，此次为期三天的秘书处会议不仅旨在为即将召开的特别会议作准备，也将探讨设立“东盟国防武官监督小组”及明确其职权范围。他表示，“东盟国防武官监督小组”将负责监督柬泰双方进一步履行此前达成的停火协议。

“目前，双方正在探讨该小组部署的前提条件。如进展顺利，预计可在本周四前达成积极成果。”他补充说，在此次秘书处会议上，马来西亚作为“协调方”致力于协助各方在议程安排与关键共识上取得进展。

柬泰边境联合委员会特别会议预计将于7日正式召开，届时柬埔寨副首相兼国防大臣迪西哈、泰国国防部副部长那达蓬·那帕尼将出席会议。

在马来西亚总理安瓦尔主持下，柬埔寨和泰国7月28日举行会谈并同意从当日24时起“立刻且无条件”停火，结束两国持续数日的边境冲突。安瓦尔当时表示，

马来西亚将联合其他东盟成员国协商派遣观察团队，确保双方认真履行和平承诺。

再起争执，柬泰各执一词

柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达4日在新闻发布会上表示，泰国士兵当天上午不顾柬军强烈反对，进入柬埔寨领土并布设铁丝网。泰方随后回应称，柬方所指地区为泰国领土。

马莉淑洁达说，这一行为违反停火协议，对两国边境及周边地区的和平与安全构成威胁。“柬埔寨呼吁国际社会，特别是那些为实现这一来之不易的停火协议不懈努力并希望看到其全面有效执行的伙伴国家，敦促泰国立即停止其侵略行动，尊重国际法，特别是柬埔寨的主权和领土完整。”

针对柬方指控泰国士兵入侵安塞地区，泰国陆军4日通过泰国外交部回应称，柬方所指地区是泰国的崇安玛，属于泰国领土。

泰国陆军称，柬埔寨此前侵占崇安玛地区并修建房屋和定居点，泰方多次提出抗议，但柬方均未改正。在最近的行动中，泰方重新夺回对该地区的控制权，并着手加强安保、恢复秩序，包括开展排雷作业等。

据新华社

柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达5日晚在新闻发布会上表示，柬方已拆除泰国军队在柬境内布设的铁丝网。

“泰方8月4日在柏威夏省安塞地区非法布设的铁丝网已被拆除，相关机械设备已于8月5日下午停止运行。”马莉淑洁达说，此次拆除是在柬泰两国军队讨论和谈判后进行的。

她表示，安塞地区位于柬埔寨境内，柬泰停火协议于7月28日午夜生效后，该地区由柬埔寨武装部队控制。

马莉淑洁达4日说，泰国士兵当天上午不顾柬军强烈反对，进入柬埔寨领土并布设铁丝网。泰方随后回应称，柬方所指地区为泰国领土。

据新华社

印尼巴厘岛一快艇倾覆 致中国公民2死6伤

新华社雅加达8月5日电 中国驻登巴萨总领馆5日表示，当天在印度尼西亚巴厘岛附近海域发生的快艇事故造成2名中国公民遇难，6名中国公民不同程度受伤。

当地搜救部门表示，名为“海豚2号”的快艇在从巴厘省佩尼达港驶往沙努尔港途中遭遇大浪袭击，发生倾覆。船上当时共载有80人，包括73名外国游客、2名本地游客和5名船员。事故造成2人死亡、1人失踪，其余77人获救。

中国驻登巴萨总领馆表示，经初步统计，船上共有8名中国公民，其中2人死亡，3人受伤送医，其余3人轻微受伤。事故发生后，总领馆立即启动应急机制，与印尼有关部门保持密切联系，核实中国公民伤亡情况，赴医院看望、慰问伤者，全力处置遇难者善后事宜。总领馆提醒在印尼的中国公民关注海况信息，注意出行安全。

近期印尼正值学校假期和旅游旺季，人员流动和交通运输频繁，加之部分水上和陆路交通条件复杂，交通事故风险有所增加。

7月3日，载有53名乘客和12名船员的“图努·普拉塔马·贾亚”号渡轮在从东爪哇省的吉打邦港驶往巴厘岛的吉利马努克港途中在巴厘海峡沉没，共造成19人遇难，16人失踪。

俄外交部称俄将不再维持《中导条约》单方面自我限制

据新华社莫斯科8月4日电 俄罗斯外交部4日在其官网发布声明说，俄方将不再维持依据《中导条约》单方面暂停部署陆基中程和中短程导弹系统的自我限制。

声明说，鉴于俄方提出的多次警告遭到忽视，局势朝着欧洲和亚太地区将实际部署美制陆基中导系统方向发展，俄方认为，维持单方面暂停部署类似武器的条件已不复存在。俄方将根据美国等西方国家相关导弹部署规模以及国际安全和战略稳定总体形势，决定应对措施。

《中导条约》全称《苏联和美国消除两国中程和中短程导弹条约》，由苏联和美国于1987年签署。条约规定两国不再保有、生产或试验射程在500公里至5500公里的陆基巡航导弹、弹道导弹及其发射装置。

美将对奥巴马政府官员启动大陪审团调查

据新华社华盛顿8月4日电 据美国媒体4日援引消息人士的话报道，美国司法部长帕姆·邦迪已经指示联邦检察官对前总统奥巴马政府官员发起大陪审团调查，以查明这些官员是否曾伪造所谓俄罗斯干预2016年美国大选的情报。

据《纽约邮报》报道，启动大陪审团调查为刑事指控前奥巴马政府重要官员打开大门，这些官员包括前国家情报总监詹姆斯·克拉珀，中央情报局前局长约翰·布伦南以及联邦调查局前局长詹姆斯·科米。

美国情报总监办公室7月18日发布新闻通告，称现任情报总监图尔西·加巴德掌握证据，指控2016年总统选举民主党籍候选人希拉里·奥巴马及其国家安全团队“捏造并政治化情报信息”；加巴德还称奥巴马等人“阴谋叛国”，并表示将向司法部提交相关文件，追究其“责任”。美司法部7月晚些时候说，正在组建一个调查团队来评估加巴德的说法。

最新进展

柬埔寨国防部：已拆除泰军在柬境内布设的铁丝网

国际观察

共和党人对民主党人下逮捕令

得州选区重划何以成为美国党争新焦点

美国得克萨斯州议会逾50名民主党籍众议员4日集体“罢工”，缺席州立法会议，导致共和党掌控的州众议院因法定人数不足而无法推进包括选区重划在内的任何立法。得州众议院随即进行投票，同意逮捕缺席的民主党人。

美国各州通常每10年根据人口普查结果重新划分国会选区。得州现行选区于2021年由掌控州府和州立法机构的共和党主导重划，本就明显偏向共和党。目前，该州38个国会众议院席位中，共和党占25席，其相对民主党的优势，远超特朗普2024年大选时在得州获胜的得票率。

在这种情况下，共和党人打破常规，不到5年就谋求再度重划国会选区，其直接动因来自白宫。据美媒报道，因共和党在美国国会众议院仅占微弱多数，美国总统特朗普近期敦促得州共和党人重新划分国会选区，以确保共和党在2026

年中期选举中继续成为国会多数党。

在白宫推动下，得州州长阿博特和州议会共和党人提出，重新划分民主党选民居多的奥斯汀、休斯敦和达拉斯等地的现有国会选区，以期明年中期选举时，能在国会众议院增加5个共和党席位。

多名民主党州众议员向媒体表示，他们计划在外州逗留两周左右，试图拖过定于19日结束的本次特别立法会议。但是，州长可继续并反复召集特别立法会议。2021年，民主党人曾以同一方法阻挠共和党人重划国会选区。

特朗普重新执政仅半年，但两党均已着眼2026年美国中期选举并开始排兵布阵。得州作为共和党长期主政的美国最大红州，其选区变动对中期选举结果将产生显著影响。

更关键的是，此次风波直指美国选举制度的一个顽疾，即某一政党通过操纵选区边界以巩固自身优势。具体操

作上，或通过“拆分”，把在某一选区占优的反对党选民分散到多个选区；或进行“打包”，将反对党选民集中到某一选区，从而减少其他选区反对党选民数量，如此等等，手法多样并可组合。有学者指出，如此操纵，是政客挑选选民，而不是选民挑选政客。这种做法加剧政治极化，却被两党反复利用。

美国民主党全国委员会主席肯·马丁4日警告，如果得州共和党人重划国会选区，民主党州将“以牙还牙”。纽约州州长霍楚尔4日表示，如果共和党重写规则，那么民主党“别无选择，也必须这样做”。

近年，俄勒冈、印第安纳和明尼苏达州都发生过类似的州议员“罢工”阻挠立法事件。休斯敦大学政治学教授布兰登·罗廷豪斯指出，此类现象频发反映出美国两党极化和党争加剧，得州“显然是全美政治的映射”。

据新华社